

歌声辉映岁月 热爱点亮生活

YMG全媒体记者 宋晓娜
摄影报道

在烟台的群众文化舞台上，枫叶艺术团如同一颗历经时光打磨的明珠。28年来，他们以歌声丰富晚年生活，用公益演出传递正能量，成为港城一道亮丽的风景线。



因音乐结缘，组建成团

成立于1997年的枫叶艺术团，其诞生源于两位音乐爱好者的志同道合。

团长牟广芝自幼热爱唱歌且天赋出众，14岁便进入烟台市吕剧团，打下了扎实的戏曲与歌唱基础。后来到公交公司工作后，她对音乐的热爱丝毫未减，唱歌一直是她生活中不可或缺的乐趣。

一次朋友聚会上，牟广芝结识了烟台五中的音乐老师刘德华，得知对方擅长拉手风琴，两人即兴配合演唱，默契十足。“你会唱她会拉琴”，简单的一句话让两人一拍即合，决定组建艺术团，让更多

人能一同享受音乐带来的快乐。

艺术团成立初期，凭借良好口碑吸引了不少志同道合的爱好者加入。随着团队影响力逐步扩大，规模不断发展壮大，陆续组建了模特队、舞蹈队、声乐队等，成为涵盖多种艺术形式的综合性团体。

然而，和许多长期运营的艺术团一样，枫叶艺术团也没能避开团员老龄化普遍难题。“成立28年了，当年的老团员年纪都大了，唱不动也跳不动了，陆续退出了队伍。”牟广芝感慨道。团员年龄增长让模特队、舞蹈队难以维持正常活

南通社区枫叶艺术团

动，如今艺术团仅保留了声乐队，现在声乐队共40名队员，平均年龄60岁。

面对人员更迭带来的挑战，艺术团也在积极吸纳新鲜血液。这些年，一批又一批零基础的音乐爱好者慕名加入，为团队注入了新的活力。

有观众，就要全力以赴

牟广芝今年76岁，身姿挺拔、气质出众，看上去远比实际年龄年轻。在她看来，这种良好状态离不开常年坚持唱歌：“唱歌能锻炼肺活量，对心脏有好处，心情也一直保持愉悦。再就是我们常唱红歌这类正能量的曲目，越唱越有精气神儿。”这份对音乐的热爱，也成为牟广芝坚持带领团队、传授技艺的最大动力。

虽然没有专业音乐教育背景，但牟广芝凭借自身天赋和多年摸索，总结出一套实用的教学方法。从发声技巧、气息控制到歌曲情感处理，她把自己领悟

的经验毫无保留地传授给团员。为进一步提升团队演唱水平，她还特意邀请烟台市工人文化宫的歌手张云海前来授课，帮助大家补齐专业短板。

除唱功训练外，牟广芝还十分注重团员舞台表现力的培养。“我会教大家怎么排练、怎么上场，站姿要端正，台风要稳健，精气神要足，眼睛得往前看。”对于零基础的新团员，她更是耐心细致，一点点示范、一遍遍纠正，通常半年时间就能让新人实现从“不会唱”到“唱得好”的蜕变。当记者问她教学是否辛

苦时，牟广芝笑着说：“喜欢、热爱，就不觉得累。”

良好的团队风气是枫叶艺术团长久发展的关键。在牟广芝的带领下，艺术团形成了“风气正、要求高、凝聚力强”的团队氛围。团员们对待排练和演出始终一丝不苟，即便家里有事，也会尽力协调时间；身体偶有不适，依然坚持到场。在演出场地安排上，团员们也从不挑剔，无论是农村的简易舞台，还是社区的活动中心，只要有观众，他们就会全力以赴。

公益为魂，歌声暖人心

28年来，枫叶艺术团始终坚守“公益为先”的初心，将歌声送到养老院、社区、学校、农村等各个角落，每年公益演出达四十多场。在农村，他们演唱群众喜闻乐见的老歌，唤起一代人的集体记忆；在养老院，他们握着老人的手唱起《谁不说俺家乡好》，熟悉的旋律让老人眼含热泪，沉浸在温情之中。

为让节目更具观赏性，团员们不断创新表演形式，在合唱、独唱的基础上，融入二重唱、朗诵和伴唱等元素。团队中15名男团员的加入，更丰富了声部层次，让合唱作品更显立体饱满。经典

节目《英雄赞歌》中，男声深情朗诵拉开序幕，女高音领唱激昂澎湃，全体团员合唱气势恢宏，成为团队的标志性曲目。

如今的枫叶艺术团，40位团员如同40片火红的枫叶，在艺术的枝头绽放光彩。有人从零基础成长为独当一面的独唱演员，有人在二重唱中觅得默契搭档，更多人在歌声里收获了健康、快乐与珍贵友谊。牟广芝说：“看到大家从不会唱歌到唱得越来越好，从害羞不敢上台到台风稳健，我比谁都高兴。”团员们也表示，艺术团就像一个温暖的大

家庭，在这里不仅学到了唱歌技巧，更涵养了积极向上的生活态度。

28载春秋流转，他们用歌声辉映岁月，用热爱点亮生活，用公益践行初心。76岁的牟广芝依旧带领团队前行，吸纳新人、打磨节目、传递正能量，让歌声穿越时空、温暖人心。

“只要还能唱，我们就不会停下脚步。”这是牟广芝的承诺，更是枫叶艺术团全体团员的心声。在烟台的文化沃土上，这支银发艺术团恰似不老的枫叶，在时光中沉淀厚度，在歌声里绽放光彩。

勐巴拉娜西大剧院
Mengba La Naxi Grand Theatre

